

കെ. പി. കേശവമേനോൻ

'മഹത്വം' എന്നു വിളിക്കാവുന്ന ആ ഏതോ ഒന്നുകൊണ്ടു് അനുഗൃഹീതരായി ഇന്നു ജീവിച്ചിരിക്കുന്ന ഭാരതീയരിൽ ഒരാളാണു് അദ്ദേഹം.

എൻ. വി. കൃഷ്ണവാരീയർ

1-ാംതീയതി റേഡിയോവിൽ ഒരു പ്രസംഗം റിക്കാർഡ് ചെയ്തു, 2-ാംതീയതി ഇന്ത്യൻ പ്രധാനമന്ത്രിക്കു് 'മാതൃഭൂമി' യിൽ സ്വീകരണവും, നഗരത്തിൽ പ്രധാന മന്ത്രിയുടെ വിവിധപരിപാടികളും; 6-ാംതീയതി റോട്ടറിക്കൂട്ടിയോഗം; 7-ാംതീയതി റേഡിയോവിൽ ഒരു പ്രസംഗം റിക്കാർഡ് ചെയ്തു; 9-ാംതീയതി വിമൻസ് അസോസിയേഷന്റെ വക ഡിന്നർ; 10-ാംതീയതി മലബാർ ടെമ്പിൾ ഇംപ്രൂവ്മെൻറ് കമ്മിറ്റിയുടെ ഒരു യോഗം; 11-ാംതീയതി രാവിലെ പ്രൊഡക്ടിവിറ്റി കൗൺസിൽ സംഘടിപ്പിച്ച മാന്ദേജ് മെൻറ് കോഴ്സിന്റെ ഉദ്ഘാടനം; അന്നു വൈകുന്നേരം കോഴിക്കോടു് കോർപ്പൊറേഷന്റെ ശതാബ്യാഘോഷക്കമ്മിറ്റിയോഗം; 13-ാംതീയതി റോട്ടറിക്കൂട്ടിയോഗം; 14-ാംതീയതി റയിൽവേ

സ്റ്റേഷൻ മാസ്റ്ററുടെ യാത്രയയപ്പയോഗം; 15-ാംതീയതി പാലക്കാട്ടേക്കു യാത്രയും, അവിടെ റോട്ടറിക്കൂട്ടിയോഗം സ്ഥാപനയോഗവും; 16-ാംതീയതി കോഴിക്കോട്ടേക്കു യാത്രയും; 20-ാംതീയതി റോട്ടറിക്കൂട്ടിയോഗം; 22-ാംതീയതി കോപ്പൊറേഷൻ ശതാബ്യാഘോഷക്കമ്മിറ്റിയോഗം; 24-ാംതീയതി ഹിന്ദി ടെൽനിംഗ് കോളേജ് ഉദ്ഘാടനയോഗം; 25-ാംതീയതി കോപ്പൊറേഷൻ ശതാബ്യാഘോഷക്കമ്മിറ്റിയോഗം; 26-ാംതീയതി റേഡിയോസ്റ്റേഷനിൽ ഒരു പ്രസംഗം റിക്കാർഡ് ചെയ്തു; 27-ാംതീയതി റോട്ടറിക്കൂട്ടിയോഗം; 29-ാംതീയതി പ്രോവിഡൻസ് വിമൻസ് കോളേജ് യൂണിയൻ ഉദ്ഘാടനം; അന്നുതന്നെ കോപ്പൊറേഷൻ ശതാബ്യാഘോഷക്കമ്മിറ്റിയോഗം; 30-ാംതീയതി ഹോസ്പിറ്റൽ അമെനിറ്റീസ് ഫണ്ട് അസോസിയേഷൻ യോഗം; അന്നുതന്നെ ഇൻഡോ-ഇമ്മൻ അസോസിയേഷന്റെ വക ഒരു വിശിഷ്ടാതിഥിയെ സല്ലാരം; 31-ാംതീയതി തിരൂർ തൃഞ്ചൻസ്റ്റാൻ കത്തിന്റെ മാനേജ്മെൻറ് കമ്മിറ്റിയോഗം.

വലിയുത്സങ്ങളിലുള്ള കവിതകളിലും ആശ്ചര്യകരമായി ഓളം വെട്ടുന്നുണ്ടു്. അവ വായിക്കുന്നതു്—തരമുണ്ടേങ്കിൽ ഉറക്കെ വായിക്കുന്നതു്—വളരെ ഉന്മേഷപ്രദവും ഉത്തേജകവും ആയിരിക്കും. ഇന്നത്തെ മലയാളകവിതയുടെ 'പോക്കം നാക്കം' തികച്ചും ഒരു കഴിഞ്ഞതലമുറക്കാരനായ ഈ കവിയുടെ കൃതികളിൽ കണ്ടില്ലെങ്കിൽ അതുതമിഴല്ല. ഓരോന്നിനെയും അതിന്റെ സ്ഥാനത്തും കാലത്തും വെച്ചുകൊണ്ടു്, ആദരിക്കാനും ആസ്വദിക്കാനും മുതിരുന്നതായിരിക്കും ശരിയും യുക്തവുമെന്നു തോന്നുന്നു. അതെന്നതായാലും, ഗവേഷണപരവും ഭാഷാപരിശുദ്ധവും സാഹിത്യഭിന്നമായി സുപകവ്യമായ മാനുസ്ക്രിപ്തം ഈ കവിതകൾക്കുണ്ടെന്നു പറയാതെ തരമില്ല. സാഹിത്യപ്രേമികൾക്കു, സഹൃദയലോകത്തിനു മുഴുവനും, ഈ പ്രസിദ്ധീകരണം സ്വാഗതാർഹമായിരിക്കുമെന്നും, അവർക്കുതീർ പ്രമോദവും, പ്രയോജനവും അനുഭവപ്പെടുമെന്നുമാണു് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നതു്.

ശ്രീ കെ. പി. കേശവമേനോന്റെ മേശപ്പുറത്തുള്ള ടേബിൾ കലണ്ടറിൽ 1966 ജൂലൈമാസത്തിലെ പേജുകളിൽ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള എൻ ഗേ ജൂമെൻറുകളാണിവ. ഈ സെപ്റ്റംബർ 16-ാംതീയതി എൻപറഞ്ഞാന്നും വയസ്സിലേക്കു പ്രവേശിക്കുന്ന ഓരോരുത്തരുടെയും എൻ ഗേജൂമെൻറുകളാണിവയെന്നും, ഇവയിലെല്ലാം സന്ദർശനമായിട്ടല്ല, ഏറെക്കുറെ മുഖ്യകഥാപാത്രമായിട്ടുതന്നെയാണു് അദ്ദേഹം പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതെന്നും 'മാതൃഭൂമി' ആഫീസിൽ രാവിലെയും വൈകുന്നേരവും കൃത്യസമയത്തു സന്നിഹിതനാകുന്നതിനും, എത്രയോ കത്തുകൾ വായിച്ചുകേട്ടു് മറുപടി പറഞ്ഞുകൊടുക്കേണ്ടതിക്കുന്നതിനും, മാതൃഭൂമി ദിനപത്രത്തിലെ 'നാം മുന്നോട്ടു്' എന്ന പംക്തി മുടക്കാതെ

തുടരുന്നതിനും, 'നവഭാരതശില്പികൾ' എന്ന ലഘുജീവചരിത്രസമാഹാരത്തിന്റെ മൂന്നാം വാല്യത്തിലേക്ക് ഏതാനും ജീവചരിത്രങ്ങൾ രചിക്കുന്നതിനും, 'ജവാഹർലാൽ നെഹ്റു' എന്ന ബൃഹജ്ജീവചരിത്രഗ്രന്ഥത്തിന്റെ അച്ചടിയുടെ മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നതിനും, ദിവസേന വളരെയധികം സന്ദർശനം സ്വീകരിച്ച് സംസാരിച്ച തൃപ്പൂരാടി അയയ്ക്കുന്നതിനും, ഏതാനും പുസ്തകങ്ങൾ നിയമമായി വായിക്കുന്നതിനും ഈ എൻഗേജ്മെന്റുകൾ അദ്ദേഹത്തിന് തടസ്സമായിട്ടില്ലെന്നും കൂടി ഓർമ്മകൾ.

കൂടെ ഒരു അസാധാരണമാസമല്ല. ഏറെക്കുറെ എല്ലാ മാസവും ഇത്രയോ ഇതിലധികമോ എൻഗേജ്മെന്റുകൾ അദ്ദേഹത്തിനുണ്ട്. തയ്യാറെടുക്കാനെ പോകാത്ത അവസ്ഥ നിസ്സാരമാണ് ഇതിൽ ഏതെങ്കിലുമൊന്നെന്ന് അദ്ദേഹം കരുതുന്നില്ല. പെൺകുട്ടികളുടെ ഹൈസ്കൂളിലെ ഒരു യോഗമാണെങ്കിൽ, അതിനു പോകാൻ അദ്ദേഹം സ്ത്രീവിദ്യാഭ്യാസ മന്ത്രാലയത്തിൽ കോർഡിനേറ്റർ പദം വഹിക്കുന്ന വായിച്ചുകേൾക്കും. മാനേജ്മെന്റ് കോഴ്സ് ഉദ്ഘാടനത്തിനു മുമ്പ്, ബിസിനസ്സ് രംഗത്തിലെ പുതിയ പ്രവണതകളെപ്പറ്റി നാലോ അഞ്ചോ പുസ്തകമെങ്കിലും പഠിയിട്ടുണ്ടാവും. കർമ്മനിരന്തരമായ ഒരു ദീർഘജീവിതത്തിൽ സഞ്ചരിച്ചതും, അതുതാവഹമായ ഓർമ്മശക്തിയുപയോഗിച്ച് സംരക്ഷിക്കുന്നതുമായ ബഹുഭവചരിത്രാനുസ്മിതികൾ അങ്ങനെ പുതിയ സംഭാവനകൾ നൽകിയാലേ അദ്ദേഹത്തിന് തൃപ്തിയുള്ളൂ. എന്തിനെപ്പറ്റിയായാലും പുതിയത് എന്തെങ്കിലുമൊന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് പറയാനുള്ളൂ; പറയാനാതോ, സ്വന്തം അനുഭവത്തിൽ പങ്കാളികൾക്ക്, സ്വാംശീകരിച്ച്, തന്റെ ഏതെങ്കിലും അനുഭവം വിവരിക്കാൻ പോലെ സർവ്വവും അനായാസവുമായും!

ശ്രീ കേശവമേനോന്റെ ജീവിതം മലമേൽ താനാവെച്ച ഒരു പുസ്തകമാണ്. മലയാളത്തിലെ ആത്മകഥകളിൽ പ്രഥമപരിഗണനയോടെ 'കഴിഞ്ഞകാലം' ആ ജീവിതത്തിലേക്ക് ഏതൊരു മലയാളിക്ക് പ്രവേശനം നൽകണം. എന്നാൽ, അതിലുടനീളമെന്തെ നേരിട്ടും അദ്ദേഹം

ഒരു അറിഞ്ഞിട്ടുള്ളവർ നിരവധിയാണ്. ആർക്കും അദ്ദേഹത്തെ കണ്ടു എഴുതാൻ പോയിട്ടുണ്ട്. അവിടെ ഒന്നും മറച്ചുവെക്കില്ല.

കേരളത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയനവോത്ഥാനത്തിൽ അദ്ദേഹം വഹിച്ച പങ്ക് അറിയാത്തവരുണ്ടാവില്ല. ഐക്യകേരളത്തിന്റെ ശില്പികളിൽ പ്രമുഖൻ അദ്ദേഹമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്ന വൈക്കം സത്യാഗ്രഹം ഇവിടെ സാമൂഹ്യപരിവർത്തനത്തിന് നൽകിയ സംഭാവന ഏവമം അറിയാം. 'മാതൃഭൂമി'യുടെ സമാഹരണം നിയന്ത്രണവിമുക്തിയുടെ പത്രപ്രവർത്തനത്തിന് സാഹിത്യത്തിനും അദ്ദേഹം നൽകിയ സേവനവും വിശേഷിച്ചു പറഞ്ഞറിയിക്കേണ്ടതായിട്ടില്ല. ഒരു നയതന്ത്രപ്രതിനിധിയെന്ന നിലയിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം സുവിദിതമാണ്. ലാജ് പത്നിയുടെ ജീവചരിത്രം (1913) മുതൽ നവഭാരതശില്പികൾ രണ്ടാം വാല്യം (1966) വരെ പലകാലങ്ങളായി അദ്ദേഹം രചിച്ചിട്ടുള്ള കൃതികളിൽ, മലയാളത്തിന്റെ ശാശ്വതസമ്പത്തായി പരിഗണിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു ഡസൻ ഗ്രന്ഥങ്ങളെങ്കിലുമുണ്ടാകുന്നതു തീർച്ചയാണ്.

ശ്രീ കേശവമേനോന്റെ നാനാമുഖങ്ങളായ പ്രവർത്തനങ്ങളേയും നേട്ടങ്ങളേയും പറ്റി മനസ്സിലാക്കുക പ്രയാസമുള്ള കാര്യമല്ല. എന്നാൽ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമ്പന്നമായ വ്യക്തിത്വത്തെപ്പറ്റി എന്തെങ്കിലുമൊരു ബോധം ഉണ്ടാകണമെങ്കിൽ അദ്ദേഹത്തെ അടുത്തറിയാതെ നോക്കണം. ആ വിശാലവീക്ഷണവും മനഃശ്യാർദ്ദമുള്ള മുമ്പൻ ഉൾക്കാളുമാർത്തക അഗാധതയുള്ള കാരുണ്യവും, എതിരഭിപ്രായങ്ങളെ പൊറ്റിപ്പിക്കാൻ മാത്രമല്ല പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ കൂടി തയ്യാറായ സഹിഷ്ണുതയും, ഏതാപത്തിലും മങ്ങാത്ത കൂടുപ്രതികരണശീലവും അനുഭവം കൊണ്ടുമാത്രം അറിയാവുന്നവയാണ്. 'മഹത്വം' എന്നു വിളിക്കാവുന്ന ആ ഏതോ നെഞ്ചൊണ്ണു അനുഗൃഹീതരായി ഇന്നു ജീവിച്ചിരിക്കുന്ന ലോകീയരിൽ അദ്ദേഹം തീർച്ചയായും ഒരാളാണ്.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ സേവനം ഇനിയുമെത്രയോ വർഷങ്ങളോളം ഇന്ത്യയ്ക്കു തുടർന്നു ലഭിക്കുമാറാകട്ടേ!